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UČESNICI KOJI SU OSVOJILI NAGRADE NA FESTIVALU 

„VIŠNJEV CVIJET“
 
U Muzeju "Chudomir" – Kazanlak - Mjesto gdje su dodijeljene nagrade za poeziju na DEVETOM FESTIVALU „VISNJEV CVIJEET“
 
Na pjesnickom konkursu VIŠNJEV CVIJET su se  takmičila 233 pjesnika iz Bugarske, Srbije, Nizozemske, Makedonije, Rusije, Francuske i predstavnik države Kalifornije (SAD). Prvu nagradu je osvojila Pavlina Stamenova iz Razgrad. Druga nagrada pripala je atraktivnom bardu iz  Stare Zagore -  Yordan Peev, koji je uobličio muzički pozdrav prisutnima. On će se ponovo predstaviti u LHM "Chudomir" 12. maja, kada ce  predstaviti svoju knjigu. Treće mjesto dijele Antonia Dimitrova v. Gorski Izvor, opština Dimitrovgrad i Krasimira Katzarska u Blagoevgrad.
 
Podsticajne nagrade su otišle u ruke: Gyulshen Karamanlieva od Pleven, Pazardžik Lubomira Petrova, Maria Panayotova iz Sofije Elina Angelova iz Kalifornije i Dinko Dinkov Burgas.
 
Nagrade su dobili jos i: Lyudmil Simeonov, grada. Svishtov (izdavačke kuće "Palmyra), Maria Laleva sa općine Vasil Levski Karlovo (OB.." Iskra), Dunja Palandzheanu - Rumunija (LHM "Chudomir") i Safeta Osmicic iz Heerlen, Nizozemska (Udruženje "Visnjev cvijet"). 50 radova ucesnika na konkursu ce ući u antologiju od ove godine.

 
Svečanosti su prisustvovali gradonačelnik općine Kazanlak Galina Stoyanova, koja se zahvalila organizatorima i učesnicima takmičenja i izrazila nadu da će događaj postati tradicionalan i u narednim godinama.
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