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Rođen 19 juna 1971 godine u Bihaću, Bosna i Hercegovina. Grafičkim dizajnom i ilustracijiom se bavi profesionalno od 2002 godine. Diplomirao je grafički dizajn i ilustraciju na Grant MacEwan University, Edmonton, Alberta, Canada, 2002 godine. Zaposlen je na istoimenom univerzitetu gdje je i završio obrazovanje. Pored angažmana na univerzitetu vodi svoj grafički dizajn studio pod nazivom “Think Design Studio.” Dobitnik je nekoliko vrijednijih internacionalnih priznanja u polju grafičkog dizajna i ilustracije, kao što su: 

Internacionalna nagrada za najbolji poster dizajn, pod pokroviteljstvom “ADOBE” & “XEROX”, na međunarodnom godišnjem skupu održanom u Las Vegas, Nevada, USA, 2006 godine. (“How Design Conference 2006”, Commemorative Poster Competition).

Internacionalana nagrada, “IABC” za najbolji magazine dizajn i idejno riješenje 2010 godine, Edmonton, Alberta, Canada. (International Association Business Communicators IABC, Capital Award Gala 2010, Award of Excellence)

Paraleno sa radom u polju grafičkog dizajna i ilustracije, bavi se slikanjem, pisanjem poezije i proze. Njegovo prvo javno objavljivanje zabilježilo je prvo mjesto za najbolju priču pod nazivom Priče na teme: “FILOZOFIJA PALANKE  ili BALKAN UBER ULLES” _ Diogenes konkurs 2009 godine.
